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PREDGOVOR 
FOREWORD

Na tragu obilježavanja važnih obljetnica trogirske povijesti Muzej grada Trogira u surad-
nji s Hrvatskim institutom za povijest u Zagrebu koncem 2021. godine upriličio je mrež-
ni znanstveni skup „Pod sjenom krila“. Trogirska komuna za vrijeme venecijanske uprave 
1420. – 1797., čije je održavanje godine 2020. – u godini same 600. obljetnice dolaska 
Trogira pod mletačku upravu – moralo biti odgođeno zbog pandemije. Od četrnaest izla-
ganja predstavljenih na skupu, zajedničkim uredničkim i autorskim radom organizatora 
i sudionika, njih deset pretočeno je u znanstvene radove koji se tri godine kasnije pred-
stavljaju u ovome zborniku.

Trogir, grad najduže kontinuirane urbane povijesti na istočnome Jadranu, gotovo je 
četiristo godina bio pod upravom Serenissime. Razdoblje je to obilježeno oblikovanjem 
grada i njegove arhitekture, prisutnošću mletačke politike i administracije, gospodar-
skim, kulturnim i demografskim promjenama, opasnostima i ratovima na moru i kopne-
noj granici, epidemijama kuge i malarije te sušnim godinama.

Iako je Venecija od početka 11. stoljeća pokazivala snažan interes za istočni Jadran, 
tek je krajem drugoga desetljeća 14. stoljeća imala čvršću (ali ipak kratkotrajnu) vlast 
nad ovim područjem. Naspram aspiracija Venecije i drugih velikih sila (Ugarsko-hrvat-
skoga Kraljevstva, hrvatskih velikaša iz zaleđa i drugih), Trogir u razvijenome srednjem 
vijeku gradi svoju autonomiju i komunalni sustav. Početkom 15. stoljeća bitno se mije-
njaju teritorijalno-političke okolnosti: Venecija je u 15. stoljeću bila bez konkurencije na 
Jadranu. Otpor mletačkoj vlasti u Trogiru završio je višednevnom opsadom i bombardi-
ranjem grada te konačnom predajom mletačkomu kapetanu Pietru Loredanu 22. lipnja 
1420. godine.

SUB UMBRA ALAR(um) MEAR(um) PROTEGAM – „Pod sjenom svojih krila 
štitim (ovaj grad)“ natpis je na knjizi lava sv. Marka, reljefne ploče pronađene 2005. go-
dine u trogirskoj foši, čije se autorstvo pripisuje Nikoli Firentincu i za koju je izvjesno 
da je od oko 1470. godine do izgradnje nove sjeverne obrambene linije grada za vrijeme 
mletačko-turskoga Kandijskog rata (1646. – 1669.) stajao na starim kopnenim Vratima 
od mosta (Porta pontis) ili u njihovoj blizini podsjećajući „državne neprijetelje“ na oda-
nost novim gospodarima grada. Ovaj je natpis – jednako kao i onaj na Firentinčevu re-
tablu Pravde u komunalnoj loži (uništen 1932. godine) – jedinstven među sačuvanim 
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državnim amblemima na teritoriju Republike svjedočeći o tome kako je otpor mlečkomu 
osvajanju Dalmacije bio dugo pamćen i nikada potpuno zaboravljen.

Promjene koje je uvela mletačka vlast definirale su okvir političkih, društvenih, gos-
podarskih i kulturnih obrazaca u Trogiru sve do konca 18. stoljeća. Stoga je naglasak 
ovoga skupa bio na pojašnjenju pojedinih segmenata, ne toliko političkoga, koliko dru
štvenoga života, komunalne i privatne svakodnevice – s obzirom na to da je taj aspekt 
trogirske povijesti još uvijek nedovoljno istražen. Sudionici su u tome uspjeli temeljeći 
svoja izlaganja na recentnim arheološkim, konzervatorskim i arhivskim istraživanjima, 
dakako u usporedbi s do sada poznatim podacima. Neupitno su ukazali na važnu ulogu 
Trogirana – kao jedne od najbrojnijih hrvatskih regionalnih skupina u mletačkim pre-
komorskim postrojbama – kao i na velika ulaganja u gradski obrambeni sustav, što je 
predstavljalo neophodan korak u obrani života i imovine te kršćanske kulture življenja. 
U graditeljskim zahvatima na gradskim obrambenim sustavima priloge je osiguravalo 
mahom domaće građanstvo. U zaleđu dalmatinskih gradova – neprestanim nadiranjem 
Osmanlija, otimanjem domaćega stanovništva, poglavito djece i njihovim odvođenjem 
u Tursku i druge dijelove tadašnjega Osmanskog Carstva – sve se više ugrožavala zapad-
na kultura. Primjer Trogira i Trogirana u obrani svojega teritorija i očuvanju tekovina 
zapadne civilizacije ostaje tako trajno zabilježen.

Prilozi u ovome Zborniku dali su svoj obol u prepoznavanju do sada nepoznatih 
činjenica o četiri stoljeća upravljanja Venecije, od početaka mletačke vlasti i uloge utvrda 
pa do ilustracije života u gradskim kućama, dokazujući kako je Trogir bio i ostao grad 
europske kulture.

Urednice


